

退离高官到企业“发挥余热”为何遭质疑?

中国重汽于8月14日发布公告：“本公司宣布：石秀诗先生、韩寓群先生、崔俊慧先生提出，不聘本公司独立非执行董事的职务，本公司尊重并同意三位先生的意见，并不再履行其他聘任程序。本公司将尽快物色合适人选，委任其为独立非执行董事。”

公告的背景是：中国重汽(香港)7月底在港交所发布公告，三位曾经的省部级高官石秀诗、韩寓群、崔俊慧出任中国重汽独立非执行董事，年薪为18万元人民币。他们曾分别担任贵州省长、山东省长、国家税务总局副局长。

这个事情一度轰动资本市场，使“高官独董”问题再度引发社会关注。

公众质疑，退离高官能到企业任职拿高薪么？企业又为何青睐退休高官？

上市公司独董频现退休高官

在中国的上市公司，退休高官担任公司的独立董事或是其他职位早已不是新闻。早在2011年，一项针对沪深两市上市公司的调查显示，当时市值排前50的上市公司中，有34位政府退休高官任独立董事，全部A股上市公司中聘任的担任不同职务的前任官员达到了1599人，其中近500人担任独立董事，这次中国重汽的新任独立董事崔俊慧当时就担任中石油的独立董事。

▼链接

一、2006年1月1日起施行的《中华人民共和国公务员法》第一百零二条规定：公务员辞去公职或者退休的，原系领导成员的公务员在离职三年内，其他公务员在离职两年内，不得到与原工作业务直接相关的企业或者其他营利性组织任职，不得从事与原工作业务直接相关的营利性活动。

二、2011年12月7日出版的《中国纪检监察报》，刊发了中央纪委、中央组织部有关负责人就执行《关于规范中管干部辞去公职或者退(离)休后担任上市公司、基金管理公

记者梳理目前A股市值前十大公司，在其48位独立董事中有7名为退休高官，占比约15%。如果包括有普通政府官员背景的，这一比例会更高。

在目前的中国上市公司当中，“中字头”央企上市公司几乎都会有前任高级官员“压阵”担任独立董事，中国石油独立董事刘鸿儒曾经担任央行副行长、中国证监会主席等职务，光大银行独立董事周道炯也曾担任过中国证监会主席一职，而中国铝业独立董事吴建常曾任冶金工业部副部长、国家冶金工业局副局长等职……

退休高官缘何备受企业推崇？

按照惯例，要担任上市公司的独立董事，首先要有独董任职资格，其次要经过上市公司提名，之后经过股东大会表决通过才能正式得到聘任。但记者调查发现，几乎所有上市公司在对独董候选人的提名中，都没有披露提名原因，大多数仅提供候选人简介。

记者联系了三家聘用退休高官的上市公司，但三家企业的相关负责人均明确表示，聘用原因涉及公司重大事项，不宜在信息披露之外进行单独解释。

“我们倾向于选择那些人脉广泛、对公司有帮助的人担任独立董事。”在谈到这一问题时，上海一家上市公司的董秘向记者坦言。

一家没有聘任过退休官员的上市公司负责人告诉记者，企业之所以聘用退休高官或相关部门退休官员担任董事或监事，看重的是他们在经济活动中或是行业内的“影响力”以及“协调能力”，这也是企业的重要资源。

那么，上市公司聘请独立董事、监事应该遵循怎样的规则？今年1月份，华远地产董事长任志强“炮轰”原北京市国资委官员突然接任北京银行监事长一事，曾引发人们对上市公司董事会、监事会成员变动不透明的关注。尽管上市公司和作为二股东的北京市国资委均否认人事变更违规，但国资委“只是做一个人选推荐”的表态，还是引起人们对董、监、高人选“窗口指导”的怀疑。

“独立董事制度的目的是制约经理人，以便更好地保护股民。但在中国因上市公司一股独大，独立董事的作用更应该是制约大股东，以此来保护中小股民。”中国政法大学资本研究中心主任刘纪鹏说。

但分析人士指出，独立董事是由控股股东指定的，这就决定了其难以发挥制衡作用。而控股股东都会出于自身利益选择独立董事，退休高官则因其数十年累积的为政资源和人脉备受推崇。

社会为何诟病退休高官企业任职？

退离高官到企业任职一直遭到社会诟

病。对此，国家行政学院教授竹立家分析认为，社会公众担心这一现象会影响社会公平、公正，会干扰正常的经济秩序，滋生腐败。

“在很多国家也存在官员退离后到企业和机构任职现象，但国情不同，不能简单类比。”国家行政学院教授汪玉凯说，在很多国家的体制下，部长像走马灯似的换，官员退休之后除可能有一些补贴外，没有特殊待遇。而我们国家的省部级领导干部为政数十年，最后在位高权重的岗位上退下来，依然享受相应级别的待遇，因此，他们会拥有比国外官员更多的资源、权力。当这些高官退离后，“沉淀”的权力影响力仍然很大。

“这些退休高官本来就是享受着很高的待遇，再到企业虚挂着职务，还拿着高薪，当然会引起公众的不满和诟病。”上海政法学院教授汤啸天说。

针对这一现象，竹立家认为，应对退休官员在企业任职行为作三方面限制：一是对公司独立董事的待遇加以限制；二是严格规定退休官员不得去同行业任职；三是必须回避同一地域，以减少利益输送的可能性。

在记者采访中，许多专家提出，应对已出台的相关法律法规进行细化和完善，以便掌握执行；对党内纪律要坚决落实、严格执行。(新华社记者 罗宇凡 杨毅沉 赵晓辉 韩春雨 周琳)

让独立董事制度“名至实归”

■ 周俊生

上市公司中国重汽因聘请三位退休省部级高官担任独立董事而被推上了舆论的风口浪尖，三位退休高官终于明确表示不受聘担任独董职务，中国重汽也对此作出了确认。但是，关于上市公司独立董事的任职资格的争议却并没有结束。

高官在退休以后能否出任独立董事，法律并没有专门的规定，中国证监会2001年8月发布的《关于在上市公司建立独立董事制度的指导意见》中，明确了不得担任某一公司独立董事的人员，但退休官员并不在此范围。其实，在此次由三位退休省部级高官担任上市公司独董所引发的争议中，忽略了一个更重要的问题，这就是独立董事到底是干什么的。

从证监会《指导意见》有关规定看，独立董事这个职位的设置，其出发点是为了通过他们的作用与公司的主要股东、实际控制人等建立起一种权力制衡机制，从而不使公司形成由大股东“一手遮天”，使中小股东利益受侵犯的局面。但是，回顾我国独立董事制度推出以后的10多年，它并没有发挥出这种作用，很多上市公司依然是由大股东说了算，中小股东的诉求无从伸张，甚至出现了独立董事利用其专业知识和人脉资源帮助董事会弄虚作假、规避监管的情况，以至于投资者将其讥为“花瓶”。

有的独董之所以成为摆设，关键在于现有的制度设计不合理。按照证监会《指导意见》的要求，独立董事由上市公司董事会、监事会、单独或者合并持有上市公司已发行股份1%以上的股东提出候选人，并经股东大会选举决定。从这个规定可以看出，中小股东基本上被排除在提名权之外，实际上最终是由大股东说了算。在这样一种设计之下，大股东当然会聘请符合自己利益需求的人员来担任独立董事，从而使这项本是为了维护中小股东利益的制度被完全架空。有的公司聘请某人担任独立董事，已经变成公司给某人的一种利益输送。

退休的省部级高官如果确实能够代表中小股东的利益来与大股东博弈，可能由于他们的资深背景反而更有利维护中小股东利益，但是这需要制度上的保证。独立董事制度是一项好的制度，但是由于其中某些环节的设计不合理，它未能发挥应有的积极作用。管理部门应该正视这个现实，为了让独立董事制度名至实归，让中小股东的付出物有所值，有必要对现行制度进行改革。独立董事既然是代表中小股东利益的，那么，他们的提名和聘用，以及撤免的权利应当归于中小股东，而不能由公司大股东来操纵。

当然，由于中小股东过于分散，议事困难，因此，管理部门可以考虑采取更符合市场化的制度设计，比如建立独立董事协会，由这个协会向公司派遣独立董事，而协会则负责向独立董事支付报酬并监督其履行情况。二是可以由基金等专业机构向小股东征集授权，自荐担任公司的独立董事。通过这种制度的改革，在利益机制的作用下，独董就能保持充分的独立性，把屁股坐到中小股东这边，独立董事的作用也就能真正发挥出来了。

注销公告

成都众远人力资源管理有限公司，注册号：51010000045964，申请注销。请各债权人债务人，于见报之日起45日内与周晓东联系，电话：13980090527。

官员离职从商 国外如何监管

政府官员离职或退休后去公司或利益集团任职，在欧美国家，被称为“旋转门”。

美国：“冷却期”内不得联络原就职部门

根据法律规定，无论官职大小，公职人员离职或退休后不得代表其他个人、企业或机构，为与他本人在政府任职期间职务范畴有关的事宜出现在相应政府部门、机构或法庭上。职务范畴可具体到某项合同或某项授权。一般来说，针对一名公职人员离职前最后一年的职务范畴，此类限制期限为两年。但如果此人亲自负责某项具体事务且担负重大职责，限制期限可达终身。

对于高级别公职人员的“冷却期”规定更为具体。比如，一名公职人员从一个高级别职位上退休后，不得代表其他个人、企业或机构，为了任何事宜而联络或出现在其原就职部门以寻求任何官方行动，“冷却期”为一年。与此同理，更高职务的公职人员离职后“冷却期”为两年，而且限制内容进一步加重，包括不得与任何政府部门或机构达到一定级别的高级官员接触。

英国：议会正在审议规范游说行为法案

英国前任高官和议员退休后，利用人脉关系和影响力为公司等利益集团游说谋利的现

象十分普遍。以退休军方官员为例，据英国《卫报》公布的数据，2012年有231名卸任军方官员进入私营军工企业工作。英国退休军官“旋转门”事件，是因英国皇家退伍军人协会主席、陆军中将约翰·基塞利因游说丑闻辞职后被揭露。还有3名前军队高官也涉嫌丑闻，其中一人自称已代表一家以色列军工企业成功游说国防部签署一项价值5亿英镑(约合47亿元人民币)的直升机安全项目。

英国议会正在审议一项旨在规范游说行为的法案。这项法案要求所有为经济利益等类似目的，对议会、政府和地方官员进行游说的组织和个人进行登记注册，并制定相应行为准则，同时针对违规行为设立制裁措施。据了解，英国下议院将于明年1月对这项法案进行第二次审议。

德国：还没有禁止“旋转门”的规定

德国前总理施罗德2005年在卸任之后，直接弃政从商转到俄罗斯天然气公司旗下的一家波罗的海管道子公司担任监事会高管。施罗德的“旋转”，引起德国社会各界的愤怒和谴责。

虽然德国至今没有禁止“旋转门”的规定，但对官员离职后从商行为，社会各界一直



在呼吁制定相关规则进行监管。

德国国外活动集团监督网呼吁，议会议员和政府官员离职后从商应经过3年的“冷却等待期”，在此期间，不管他在职时是否从事过本领域工作，必须一律禁止退离官员为企业服务。因为这些官员如果在位时就考虑今后为获利丰厚的企业工作，就会影响决策，就会产生信任风险。

日本：“下凡”顽疾仍难治

政府官员退离后到相关机构和企业任职，被日本社会称之为“下凡”。尽管日本在法律和规定上加以限制并采取措施，但“下凡”这一日本社会的“顽疾”仍难治理。

1997年，日本政府人事院就出台规定，禁止政府部门局级以上干部退休或退职后到企业任职，以消除政府官员以权谋私、发生经济犯罪的温床；日本《国家公务员法》也明文规定，禁止政府官员退休或退职后2年内到相关机构和民间企业任职，以防止政府高官泄露在职期间获得的机密信息。

但据日本有关部门统计，1998年至2003

年的5年间，退休或退职后到民间企业任职的公务员多达3027人。日本总务省公布的数

据，2010年政府高官退休后到相关机构和企

业担任要职的人为1594人，接收单位多达

1285个。

(新华社)

天工股市：风景这边独好

——“天工梦”——天工人的“中国梦”系列报道之六

员工幸福指数再次提升。

五年来，天工积极实施产品创新，优化出口产品结构，敢于与国际知名同行抗争，发展替代进口品种和升级换代产品，做别人不能做、做不了的产品；同时坚持生产一批，研制一批、储备一批新产品的整体工作思路，加大对高新技术、高附加值产品的研发，向技术含量高、附加值高和世界都有需求的产品倾斜，全方位提升天工产品的国际竞争力。

五年来，天工坚持走低碳、绿色、可持续发展之路，投巨资将所有燃煤加热炉改为洁净环保的天然气加热，成功拆除了所有的烟囱，并投资1000余万元兴建了企业大型污水处理工程，为环境保护做出了突出贡献。

五年佳绩，为股市注入巨大正能量

记者了解到天工上市五年来，各项经济指标逐年持续高位增长，销售、外贸出口、利税均以年增幅不低于30%左右的速度递增，特别是2010年各项经济指标全面实施翻倍增长，纳税增幅近200%，为地方经济建设做出了巨大贡献。

五年来，天工始终坚持“富员强企”的经营理念，员工工资从上市之初的月人均工资不足1800元到如今的人均工资3600元，人均收入翻了一倍。为让员工安居乐业，先后兴建了三批职工住宅楼和大学生公寓楼；为解除员工的后顾之忧，办理了各类社会保险，使

套生产线和工模具新材料棒线材生产线及在建的4500吨快锻生产线，公司生产装备现代化程度得到了质的提升，在提高产能的同时，成立了天工钛业科技有限公司，同时还对工具老厂房进行全面升级改造，为公司实现产品转型升级，拓展新领域赢得了先机。

五年来，天工产品不断升级，先后研发的精密模具高品质模具有钢以及其他新型特钢材料等填补了多项国内空白，工模具钢及切削工具产品一应俱全，实现了市场需求全覆盖。

五年来，特别是2008、2009年的金融危机中，天工直面挑战、积极寻求对策，转危为机，在纷繁复杂的客观形势下各方面仍取得了稳定的增长。2010年，天工工模具钢产量成功跃入世界前三强、位居中国第一位，为续写天工在港上市第二个五年的腾飞发展奠定了坚实的基础。

五年“倍增”的业绩，让天工股民也“倍增”了信心！

天工股市，为第二个五年再发力

朱小坤对记者表示，所有的荣耀和成就只代表过去，2012年7月26日是一个全新的起点。每一位天工人都在继续秉承天工精神，继续苦干实干，续写天工上市后第二个五年发展更加崭新的篇章，为广大股东创造更加丰厚的利润回报。

据天工相关领导介绍，在第二波经济危机来临、外需严重不足、贸易环境形势严峻的情况下，为牢牢把握大局，坚持稳中求进，进一步谋划好天工国际的未来发展，2012年7月，董事局主席朱小坤主持召开“天工未来3—5年四大发展战略目标”定位会议，会议确定的“品牌营销、兼并收购、转型升级、产能扩张”四大发展战略目标，向世人展示了一幅3—5年后“天工梦”的蓝图。四大目标，四大亮点，全都在“战略”的层面上高步云衢、捷足先登。

记者在采访中看到，品牌营销战略在“四大目标”中首当其冲。据天工相关负责人介绍，用2—3年时间，在现有美国、韩国、印度、我国台湾已经设立的销售分公司基础上，继续在美国设立第二家以及在南非、巴西、德国、俄罗斯设立销售分公司，使天工在国际上的营销分公司发展到10家。各国际销售分公司不仅销售工模具钢产品，还要全面覆盖到工具产品。国内方面，尽快在经济较发达地区建立、完善和扩大天工特钢、工模具钢及其产品的全国营销网络体系。

兼并收购，是天工积极实施“走出去”发展战略的一大力作。相关负责人说，充分利用第二波经济危机和当前世界经济不确定因素的形势，抢抓国家“走出去”的各项政策和中国外汇储备充裕的机遇，天工将大胆实施“走出去”收购、兼并，以便进一步迅速扩张天工品牌产品的世界影响力。

谈到转型升级战略的实施，这位负责人用了三个条件来定位。一是要将所有工具老设备转化成“傻瓜式照相机”功能，少用人、用精人；二是产品生产要按照世界顶尖级的质量标准要求，设备操作要简易、产品要高质量；三是劳动成本要低廉，做到一人多机。

最后，相关负责人用一组数据来表述了天工的产能扩张战略。那就是：要使天工产品的市场占有率达到60%以上。同时，产能实现高速钢炼钢要达到年产8万吨、模具钢达到年产20万吨、钛合金达到年产1万吨、工具销售五年内实现翻番。

天工股市的“第一个五年计划”已经让人欣喜不已，“第二个五年计划”更让人满怀期待。难怪有人感慨：能当一个天工股民，实在是幸运之至！

企业家日报记者点评：一年前的这篇回顾式“写真”，虽然是从天工股市切入，但其业绩成就都是企业自身创造出来的。当然，优良的股市对天工发展的助推作用不言而喻，但没有企业主体的励精图治、战绩赫赫，哪来股市的一路飘红？

在今天看来，天工股市的两个“五年计划”与企业发展相得益彰，无论怎样诠释，我们都